

给长辈压岁钱

□黄争荣

小时候,祖母和爸妈会在每年除夕给我们姐弟三人压岁钱,虽然不多,但我们却很开心。随着年龄的增长,我们的压岁钱从五毛变成了一元、两元、五元、十元……祖母和爸妈把压岁钱用红纸包起来送给我们。那时候,我们不懂为什么大人要给孩子压岁钱,又为什么要用红纸包着。直到我读了中学后,才知道压岁钱是我们汉族的习俗,有辟邪驱鬼的寓意。压岁钱最初的用意是镇恶驱邪,因为人们认为小孩容易受鬼祟的侵害,所以用压岁钱可以压祟驱邪,帮助小孩平安过年,祝愿小孩在新的一年里健康平安、开开心心。

等我长大成人有了自己的儿女后,祖母和爸妈在过年时就开始给我的子女发压岁钱。他们用的不再是红纸,而是红包了,红包上有金黄色的“福”字或“大吉大利”

四个字,显得有文化、有年味。他们希望孙辈们得到压岁钱后能够顺顺当当、平平安安地度过一年。十余年前,祖母病故身亡。父亲去年七月不幸遭遇交通事故去世。这两年,近古稀之年的母亲依然在过年时给孙辈包压岁钱。这些小辈对压岁钱充满了期待和乐趣,就像小时候的我。

猪年春节前夕,我带女儿乘公交车回漕泾老屋的途中,忽然想起小时候祖母和爸妈给我们压岁钱的祝福——健康平安。我萌生了给母亲和岳母(岳父已不幸于三年前病故)包压岁钱的想法。我发微信告知了还在单位上班的妻子,妻子非常赞同。就这样,我在红包里放了2000元,写上“祝妈妈新年快乐,身体健康,猪年大吉,心想事成!”的祝福语。春节时,我和妻子把红包分别送给了母亲和岳母。

两位老人都说不要,但我们坚决让她们收下。女儿也在旁边乐呵呵地说:“奶奶要收下啊!不用客气的。”母亲和岳母相视一笑,只能收下,她们的脸上洋溢着惊喜和幸福。看到她们快乐的样子,我感到自己做了一件正确的事。

古人云:“百善孝为先。”在中国历史上,压岁钱分两种:一种是长辈给小辈的,期望小辈健康成长;另一种就是晚辈给老人的,希望老人平安长寿。给母亲和岳母压岁钱,不仅代表着我们对长辈的一片孝心,更代表着后辈对长辈的深深感恩和祝福。我想,过年了,在我们给孩子压岁钱的同时,也应该给老人准备压岁钱,让老人过一个快乐幸福年!

从明年起,我们准备在除夕夜让女儿送红包给她的两位奶奶,提醒她对长辈要心怀感恩之情。

近日,习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班上提出,“面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们必须始终保持高度警惕”。这就需要居安思危,防微杜渐。

□徐振昌

所谓“居安思危,思则有备,有备无患,敢以此规”,意思是处于安乐环境中,要想到可能会有危险。这是历史经验的昭示,是人类生存的重要智慧。做到居安思危,要有忧患意识。忧患意识是党一以贯之的重要理念。忧患什么呢?对人民公仆而言,绝非是忧位子不高、俸禄不厚、谋私不足,而是忧国忧民忧事业,如范仲淹说的“居庙堂之高,则忧其民;处江湖之远,则忧其君。是进亦忧,退亦忧。然则何时而乐耶?其必曰:先天下之忧而忧,后天下之乐而乐矣。”忧患意识不是悲观主义和厌世主义,而是崇高的社会责任感和使命感。

居安思危,要有底线思维。任何工作都要作计划,有设想,实现计划、设想需要避免风险、失误的扎实举措。底线思维作为一种托底思维,起着“最起码保证”的作用,它注重对危机、风险的防范,从最坏处着眼,做最充分的准备,努力争取最好的结果。绝不能把设想、计划、理想作为现实,掉以轻心,浮躁以对,否则,必生危机,损害事业。

居安思危,要有创新精神。当前,我国改革发展稳定,经济形势良好,但也面临不少困难和风险。化解矛盾,防范风险,实施人民真正需要又切实利国利民的改革,推进全面协调和谐的发展,需要不拘一格的创新精神。

坚持居安思危,防微杜渐,我们才能从容应对挑战、赢得战略主动,引领新时代新征程的航船破浪前进,胜利驶向光辉的彼岸。

居安思危才能转危为安



Jinshanchao



暗香

刘文海摄



环境影响评价信息公告

根据发展规划,上海合全药业股份有限公司拟取消现有厂区(北区)二甲苯咪唑啉石酸盐和双环甲酸生产项目,调整为药品商业化验证,并增加工业性放大实验内容。同时,在南侧新增40亩地上新建研发大楼及配套基础设施,进行新药研发(小试规模)。

项目选址在金山区工业区,符合国家产业政策及金山工业区产业定位,符合清洁生产原则,建成后可实现达标排放,排污总量指标明确,区域环境质量等级不改变,环境风险可接收。在落实本报告所提各项环保治理、环境风险防范措施以及“以新带老”措施的前提下,项目建设从环保角度可行。

现根据《环境影响评价法》,征求附近居民和单位对项目在环保方面的意见和建议,联系方式:上海合全药业股份有限公司,蔡主任,021-67256808, E-mail:cai_ai_xinghuai@wuxiapptec.com; 上海环; 上海环科环境评估咨询有限公司,姚工, 021-64698168, E-mail:yaoy@jkenvc.com。项目更多信息详见上海企事业单位环境信息公开平台。

一碗面的酃念

□周云海

我与小说家丁旭光的相识可追溯到八十年代中期。那是个“文青”盛行期,与许许多多狂爱写作的文学青年一样,那时我与旭光兄,也憧憬着有朝一日能让人敬仰的作家……

彼时,旭光兄是上海水泥制管厂里一个小财务。春末初夏的一天,旭光兄到我上班的地方来看我,我们聊与文学写作有关的话题。时近午餐时间,我与旭光兄在路对面的一家小店里点了两份咸菜肉丝面。热热的汤仿佛我们热热的文学心,长长的面犹如我们漫长的写作路。

此后,因平庸久无建树,我早早马放南山,终止了文学写作征程。缘此,我与旭光兄一别三十多年未通音讯。几年前,我因一篇感悟短文刊发在《新民晚报》上,重燃起写作热情。已近耳顺之年的我重拾“文青”旧梦,又开始尝试写作、投稿。漫长的岁月积淀,使我三四年内在全国各

地近百家报刊杂志上发表了数百篇诗文。因为写作,我与很多文友结缘、续缘。丁旭光也通过报社找到了我。今天的旭光兄今非昔比,早已不是当年那个在小店里和我一起吃面的小“文青”了,他茁壮成了文坛的参天大树,获取了诸多奖项。早在2004年,上海市作家协会小说专业委员会就专门为他举行了“丁旭光作品研讨会”,可见其作品的质量和影响力。旭光兄是一个极其看重时间的人。他现在有两处住所,一处是在市区打浦桥,一处是在奉贤泰日镇,他的大多数文学作品创作都是在他奉贤泰日镇的别墅里完成的。旭光兄告诉我:他在两地住所往返时,时常采用小半路程自己开车,大半路程坐地铁的方式(轿车停在他计划好的停车处),这样他可以充分利用坐地铁的时间看书。这样的计划和勤奋是不曾想到,也学不来的。

2018年上海书展上,旭光兄的签名

售书点是当日书展上最火爆的场所之一,一条长长的书友队伍在等候签名。当我依次走到签名桌前时,旭光兄忙得都没空招呼我一声……

旭光兄是一个重情义的人。自从我俩在网络上互加微信后,他总是在百忙中浏览我写的小文章,给我点赞、给我鼓励。

日月如梭。如今,我们都已步入了花甲之年。三十多年后的第一次相会,不是在人气餐店或是雅静咖啡屋,而是在公园的茶室。我们两个不忘文学初心的老人阔别重逢,继续交流对文学写作的挚爱。旭光兄说:“这里环境美,茶室也安静。”他今年有两部长篇小说要定稿交出版社。我说:“你时间这样宝贵,我们以后空时再叙吧。”重情重义的旭光兄却坚持要与我畅谈一下午!

惜时如金的旭光兄这样浪掷他宝贵的时间,是因为他和我一样,心底对那碗面十分怀念。

遗失声明

上海武太工贸有限公司遗失车辆运输证和道路运输经营许可证,编号:沪金310116002946,车牌号:沪HYL106,

声明作废。

陈建良遗失枫泾和平街29号租房凭证,特此声明。

张益飞遗失原钱圩镇东街4弄2号现门牌号已更改为金山卫镇建圩路20弄6-号房屋租赁合同,特此声明。